



大桥合龙

4月28日，贵州剑河至榕江高速公路控制性工程——清水江特大桥顺利合龙，预计今年6月底具备通车条件。新华社记者杨文斌摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

新华社记者
王文化、张涛、闫起磊

关口前移，防控体系“一竿子插到底”；扎牢“三道防线”，坚决拱卫入京主要通道；“一企一策”解难题，确保尽快复工复产……新冠肺炎疫情发生以来，京畿重地河北省一手发力确保疫情防控形势持续向好，一手精准施策加快生产生活秩序全面恢复。

一竿子插到底：推动防控力量下沉

紧邻石家庄火车站的塔坛社区拥有2万多居民，且人口流动性大，租户占到近三分之一，社区专职干部却只有11人，疫情防控压力可想而知。

“即便是在形势最紧张的时候，我们也没有打乱仗。”塔坛社区居委会主任李凌说，此次疫情防控阻击战，从上到下组织指挥科学高效，并依托大数据技术，变“大海捞针”为精准排查，打响了一场“人民战争”，赢得了主动。

疫情防控阻击战打响后，河北省把社区、农村作为防控主阵地，大力推动防控力量下沉，全省共计有74.8万名党员干部、119.4万名市县乡工作队员、志愿者，奋战在社区、农村防控一线。

据河北省委副秘书长赵士锋介绍，省指挥部每天调度把方向，利用云视频指挥系统，直连乡镇和包括所有定点医院在内的基层一线，确保政策不变形、不走样。石家庄市副市长孟祥红说，特别是坚持问题导向，及时推动解决了诸如“三无”小区防控、发热门诊筛查、核酸检测前移等重点问题。

核酸检测是疫情防控关键环节，河北及早决策实施了确诊病例救治、科学检验确诊、发热门诊认定“三个关口前移”，对所有疑似病例、密切接触者和无确切原因发热人员三类人群全面开展核酸检测。还果断决策建设县级核酸检测实验室，118个县（市、区）建成核酸检测实验室120个，基本实现了全省县级发热门诊、定点医院、核酸检测“三位一体”全覆盖。

河北省卫健委二级巡视员李建法说，县级核酸检测能力的全覆盖提升，最大程度地压缩了检测时间，避免了“跑市进省”周折，为常态化防控打下坚实基础。

应急机制周密：齐心协力同战“疫”

疫情初始阶段，各地医用防护服吃紧。河北省井陉县际华三五零二职业装有限公司迅速打响了一场从“一套不产”到“火速转产”，再到成为“生产主力”的特殊战斗。

开辟“绿色通道”解决资质审批、紧急调运生产原料、减免税费提供资金支持……在河北省政府部门大力支持下，际华三五零二公司于2月3日实现量产并逐步扩产，20余条生产线、2700余名职工陆续投入进来，日生产医用防护服一度增长到3万套。

河北省药监局局长许彦增说，面对新冠肺炎疫情，他们预判形势提前准备，应急审批生产企业，推动相关企业转产医用防护服，20多天内全省产能从零提升至日产3.5万套，有力保障了全国防疫需求。

京畿重地的特殊区位，赋予了河北拱卫首都安全的重大政治责任。疫情发生后，河北在省域周边、省内、环京周边构筑起阻击疫情“三道防线”，由公安交警、卫生防疫人员组成专班，全面强化防控举措，防范和化解风险隐患。

高速公路河北涿州检查站是北京的南大门，往来车辆众多，但凭借大数据系统和智慧安检技术，通行顺畅有序。据河北省公安厅负责人介绍，从1月24日起，河北就成立环京护城河疫情防控指挥部，投入警力1.6万人，派驻医务人员7000余人，形成了警医合作、京津冀联动的防控网。

接到首都机场在石家庄正定国际机场分流航班任务后，河北省迅速成立应对处置工作领导小组，下设前方协调小组，在机场集中办公，做好入境检疫、救治隔离、分流安排、流调观察、人员转运、涉外处置等工作。

协同复工补短板：“一企一策”解难题

“汽车制造业上下游关联企业较多，一些供应商受疫情影响复工困难，导致原材料供应一度紧张。”长城汽车股份有限公司董事长魏建军说，河北省政府有关部门在全国范围协调85家重点配套供应商，保定市政府对市域内125家上下游配套厂商派专人协助，确保了长城汽车快速复工复产，并如期交付年内首批出口订单。

河北省由省领导带头对主营业务收入超亿元的企业实行“一对一”包联帮扶，对重点企业实行联络员、驻企特派员制度，“一企一策”解难题。截至目前，全省已累计为200家龙头企业解决产业链复工复产难题，涉及20多个省份近1000家上下游企业。

针对资金难题，河北省发改委会同有关金融机构相继设立了500亿元“促复产稳投资补短板”、500亿元“稳就业促复产”、600亿元“抗疫情稳增长惠民生”等金融支持专项，通过紧急“输血”促“造血”。

通过迅速建立京津冀协同发展疫情防控联防联控工作机制，河北推动京津龙头企业在冀310余家配套企业率先复工复产。“我们已分两批向天津的客户提供了2000套负压设备外壳，还没来得及喘口气，新的订单又来了。”河北永清华兴五金塑料制品有限公司总经理孙东正说。新华社石家庄4月28日电

新华每日电讯



新华社客户端
新华通讯社出版



2020年4月29日 星期三 庚子年四月初七 今日8版 总第09982期



架梁正忙

4月28日，建设者在昆楚高速公路岔河特大桥上施工。岔河特大桥全长2.06公里，山高坡陡，桥梁相连，目前施工进展顺利。新华社记者杨宗友摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

关口前移赢主动

企一策解难题

河北应对疫情志夺『双胜利』



▲4月20日，在黑龙江省哈尔滨市双城区，黑龙江省铧镒农机专业合作社联社的拖拉机在播种玉米。新华社记者王松摄

新华社记者牛纪伟、徐扬、邹明仲

东北是全国重要商品粮基地，事关“中国饭碗”的大局。疫情之下，今年东北的粮食基本盘稳不稳，“压舱石”作用牢不牢，社会高度关注。

习近平总书记强调，越是面对风险挑战，越要稳住农业，越要确保粮食和重要副食品安全。

谷雨时节，东北黑土地上春耕正酣，春播渐忙。新华社记者走田间、听民声、探粮仓，去感受大国粮仓的蓬勃脉动。

新华社记者
不畏艰险、众志成城，坚决打赢疫情防控的人民战争——在新冠肺炎疫情面前，在难忘的数月时间里，武汉人、湖北人、14亿中国人团结如一人。

英勇奋斗、慎终如始，始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位——从重症监护室到病毒实验室，从社区街道到线上网络，中华儿女以实际行动诠释着敬佑生命的人间大爱。

以人民智慧对抗空前巨灾，以人民伟力诠释中国力量。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，曾无数次从灾难中崛起的中国人民和衷共济、迎难而上，谱写下了一首惊天动地的历史壮歌。

党旗高高飘扬在抗疫一线，疫情召唤人民伟力

共产党员、院长、医生，是武汉市金银潭医院院长张定宇的三重身份。

“无论哪个身份，在这非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去！”张定宇说。

新冠肺炎疫情笼罩下的湖北武汉，哪里最危险、哪里任务最繁重，哪里就有共产党员的身影。

曾奉命赴北京小汤山抗击非典的南方医院医疗队主动请战，誓言：“若有战，召必回，战必胜！”

“广东省组建支援医疗队之前，我们几个‘老兵’就写了‘请战书’。”南方医院肝脏肿瘤中心主任、共产党员郭亚兵说，“这种时刻，党员就是‘战士’，冲锋在前责无旁贷。”

“我只想尽快让病人有呼吸，没时间考虑自己面临多大风险。”东南大学附属中大医院重症医学科副主任医师、共产党员潘纯的话掷地有声。

湖北、武汉，从1月23日起，成为全国人民心头最大的牵挂。

在党中央、国务院部署下，先后有300多支医疗队、4.2万多名医务工作者，白衣作战袍，披甲赴荆楚。

一个个共产党员身先士卒，一个个临时党支部成为战“疫”红色堡垒。

来到武汉，郭亚兵总是冲在第一个；病房里的第一个班，第一个进隔离病房，第一个带头处理院感隐患……

“党员就是火种，在这里，我们一样能发挥自己的作用。”48岁的刘海艳是武汉新华街循礼社区党委书记，确诊后住进方舱医院，她有了一个新身份——江汉方舱医院病患临时党支部书记。

收集病友需求，分发药品食物……在舱内，这位“老书记”架起了医护人员与患者的情桥。

与时间赛跑，与病魔较量。医护人员以一抵十，长时间高强度工作。有护士为患者托举氧气面罩一个多小时，有医生查房时，站着就睡着了。

一张口罩勒出伤痕的脸庞，一件件汗水浸透的衣服……在这场可歌可泣的战斗中，4万多名“白衣战士”与湖北医务人员并肩作战，给生命以最强劲的守护！

当冲锋号角吹响，严峻的疫情召唤着人民伟力。

火神山、雷神山开建！一夜之间，昔日荒凉的空地，成为如火如荼的工地。

告别家人，日夜兼程。河南太康县兰子陈村5名“90后”小伙结伴而来；湖北红安向家一门五兄弟自驾赶来；多地父子夫妻齐上阵……

数万名建设者倾力抢建生命方舟。短短10多天，16座“生命之舱”在武汉三镇拔地而起。

数万名建设者倾力抢建生命方舟。短短10多天，16座“生命之舱”在武汉三镇拔地而起。